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La Galerie Emeric Hahn, associée à l'occasion de cette exposition à La Galerie Bertrand Moulins, donne un coup de 

projecteur sur l'oeuvre de Sébastien NORBLIN DE LA GOURDAINE 
 
On y redécouvrira un artiste aux influences complexes mêlant classicisme, romantisme et symbolisme. 
 
Né du second mariage du peintre Jean-Pierre NORBLIN DE LA GOURDAINE, le 24 février 1796 à Varsovie, 

Sébastien Louis Guillaume NORBLIN DE LA GOURDAINE rentra en France avec ses parents en 1804 et fit ses premières 
études au collège de Provins où sa famille s'était d'abord établie. Suivant les traces de son père, il se destina à la carrière de 
peintre et entra à l'Ecole des Beaux-Arts où il reçut l'enseignement de F.-A. Vincent et de M.-J. Blondel. 

 
Grand Prix de Rome en 1825 avec Antigone donnant la sépulture à Polynice, il arriva à Villa Medicis en 1826.Il 

séjournera sept ans en Italie. 
 
A son retour à Paris, Norblin exposa régulièrement au Salon; il participa de plus aux décorations de plusieurs églises 

parisiennes et provinciales, comme Saint-Gervais, Saint Jacques-du-Haut-Pas et Saint-Louis-en-l'Ile, En 1844 il réalisa à la 
collégiale Notre-Dame de Mantes-la-Jolie: saint Paul à Athènes Commandé par l'état en 1842, en Auvergne à Saint-Mamet-la-
Salvetat, Le martyre de saint Laurent en 1846 et dans l’église paroissiale Saint-Cassien de Savigny-lès-Beaune (Bourgogne): 
saint Pierre1846. 

 
IL travailla sur le prestigieux chantier de la restauration de l’hôtel Lambert entrepris par le prince Czarstoriski. 

Réalisant des décors pour son compatriote ardent défenseur de la cause de l'émigration polonaise. 
Ses œuvres sont visibles dans de nombreux Musées  Douai : Jeune homme couché - Homme vu de dos - La sérénité 

de l’âme - La méditation. - Orléans: Mort d’Ugolin. - Musée des Beaux Arts de Rennes - Posen (Musée Mielzynsky) : Marius 
fuyant Sylla. - Versailles : François 1er et Charles-Quint visitant les tombeaux de Saint-Denis - Sully. 

II mourut à Paris le 18 août 1884 ; les peintures, dessins et gravures qui formaient sa collection personnelle furent 
vendus à l'Hôtel Drouot le 14 février 1885, et un catalogue fut édité à cette occasion. 
 

 Les dessins et esquisses exposés offrent un panorama du travail préparatoire que Sébastien Norblin de la 
Gourdaine exécuta. 

  Les paysages. 
  Les décorations des églises. 
  Les décorations privées 
  Les tableaux d'histoire. 
 
1- Les paysages sont souvent des travaux réalisés à Rome, ville où il séjourna pendant sept ans après son grand prix 

de 1825. Le paysage deviendra un élément essentiel dans les compositions de Sébastien Norblin de la Gourdaine, où les 
architectures et les vues de cités antiques occupent très souvent le second plan de ses tableaux. 

 
2- Sébastien Norblin de la Gourdaine participa aux décorations des églises parisiennes. Les exposants présentent un 

ensemble complet de projets pour le plafond des sept sacrements réalisé à St Jacques du Haut Pas (1851), deux dessins 
"Maximin reculant à la vue de l'ange qui protège Sainte Suzanne" pour  St Roch (1857) et un projet pour Notre Dame des 
Blancs Manteaux (1863) "Saint Pierre recevant Les clefs". 

 
3- une très belle série de gouaches "Les douze signes du zodiaque" et un tableau en relation avec des décors de l’hôtel 

Lambert. 
 
4- Sébastien Norblin de la Gourdaine figura au Salon de 1827 à 1876. Sont présentés des dessins en relation avec ses 

tableaux de chevalets : "Vierge de douleur", "Herculanum", "la nuit" et "La mort d'Ugolin" exposé au salon de 1833, collection 
du musée des beaux arts d'Orléans. 



 
Sujets d’Histoires 

 
 
N° 1  
Portrait de Sébastien par son père Jean Pierre Norblin de la 
GOURDAINE 
H / B 184 x 147 
Inscription au dos :  
Daté 1809 
 
 
N°2 
Femmes au Bain 
Papier blanc, lavis d’encre 
224 x 180 
Signé Daté 1815 
 
 
N°3 
Homme flagellant une femme 
Papier blanc, lavis d’encre 
224 x 180 
Daté 1822  
 
 
N°4 
Portrait 1824 
huile sur toile 
40,5 x 33 
Signé Daté 1824 
 
 
N°5 
Episode d’une plaie d’Egypte 
Papier préparé beige, pierre noire, encre brune, rehauts de blanc 
287 x 430 
Signé, situé Rome 1827 
 
 
N°6 
Ugolin et ses enfants 
Papier beige, pierre noire, lavis sépia, rehauts de blanc 
190 x 240 
Signé daté 1836 
 
Œuvre en rapport : collection du Musée des Beaux Arts 
d’Orléans, huile sur toile 326 x 416 S.D: 1833, Salon de 1833. 
Quelques variantes dans les draperies. 
 

 
 

       S. Norblin a réalisé les décorations à l’occasion de la 
restauration de l’hôtel Lambert entrepris par le prince 
Czarstoriski. 
       L'hôtel Lambert nouvelle résidence du prince Czarstoriski et 
de la princesse Czartoriska, ardents défenseurs de la cause de 
l'émigration polonaise, dont le prince est le noble chef. 
       En mai le prince Czarstoriski 1842 achète hôtel, la Ville de 
Paris en avait offert 175,000 fr., dans l'intention d'y transporter sa 
Bibliothèque ; la princesse Czartoriska a surenchéri de 5,000 fr.,  

 
N° 7 
La Nuit 
huile sur toile 
57 x 45 
Signé Daté 1856 
Œuvre en rapport : Hôtel Lambert 
 
N°8 
Le Char du temps 
Papier blanc, lavis d’encre, pierre noire, gouache et aquarelle 
160 x 350 
Œuvre en rapport : Hôtel Lambert 
 
N° 9 
Les signes du Zodiaque 
Papier blanc diam 210, lavis d’encre, pierre noire, gouache et 
aquarelle 
Œuvre en rapport : Hôtel Lambert 
 

 
 

N° 10 
Le moi de Mars : Bélier 
Papier blanc diam 210, lavis d’encre, pierre noire, gouache et 
aquarelle 
Œuvre en rapport : Hôtel Lambert 
 

 
 
 



N° 11 
Quatre divinités symbolisant les astres 
Papier blanc : diam 210 lavis d’encre, pierre noire, gouache et 
aquarelle 

 
a: Vénus 

 
 

c: Jupiter 

 
 

d: Saturne 

 
 

b: Apollon 

 
 
 

 
N° 12 
Herculanum 
Papier beige, pierre noire, lavis brun, rehauts de blancs 
235 x 310 
Signé daté 1856 
Titré 
Œuvre en rapport : une huile sur toile S.D. 66 x 87 collection 
privée vente Sotheby’s N.Y. 8/5/98, Drouot Paris 17/11/03  
 

 
 
 
N° 13 
Incendie de Troie 
huile sur toile 27 x39,5 
 
N° 14 
Le marchand d’esclave 
Papier blanc, pierre noire, lavis brun, lavis noir 
228 x 290 
Signé, daté 1864 
 

 
 
N° 15 
L’invention du dessin 
Papier blanc, pierre noire 
330 x 262 
Daté 186 ? 
Verso : étude de femme nue 
Pierre noire 
 
N° 16 
Le Temps 
huile sur toile 
205 x 205 
 



 
N° 17 
Ecusson 
Papier beige, pierre noire, gouache, rehauts d’argent 
300 x 300 
 
 
N° 18 
Le Char d’Iris  
Papier brun, lavis brun, rehauts de blanc 
Diam. 192 

 
N° 19 
Deux femmes à la cruche 
Papier bleu pierre noire, rehauts de blanc 
205 x 146 
 
N° 20 
Le prisonnier 
Papier bleu, pierre noire, fusain, rehauts de blanc 
293 x 21

 
 

Sujets religieux 
 

N° 21 
La Vierge au pied de la Croix 
Papier blanc, pierre noire, lavis brun, lavis noir, rehauts de blanc 
400 x 272 
Signé  daté 1848 
Œuvre en rapport : une huile sur bois. 52,5 x 36,5 collection 
privée. Quelques variantes. 
 

 
 
Saint Jacques du Haut Pas 
Chronologie  
1584  Première église.  
1630  La première église étant devenue insuffisante, pose de la 
première pierre de l'église actuelle par Gaston d'Orléans, frère du 
roi Louis XIII. 
Passation du marché pour la construction du chœur. Seules les 
parties basses seront construites suivant les dispositions de ce 
marché.  
1675  Pose de la première pierre de la nef par la duchesse de 
Longueville. La nef et la façade sont construites suivant les plans 
de l'architecte Daniel Gittard.  
1684  Consécration de l'église La façade est inachevée (une seule 
tour a été construite).  
1688 - 1690  Construction de la chapelle de la Vierge dans l'axe 
du chœur.  
1761  Un presbytère est construit à l'initiative de l'abbé Cochin 
(aujourd'hui chapelle des âmes des défunts).  
1850  Construction de la chapelle des catéchismes. Décoration du 
Plafond par S. L. G. Norblin 

N° 22 
L’Ordre ou la mission des Apôtres 
Papier brun 290 x 250, pierre noire, rehauts de blanc  
Étude pour l’église Saint Jacques du Haut Pas quelques variantes 
 
N° 23 
Le Baptême 
Papier blanc : 295 x 295, pierre noire, gouache 
Étude pour l’église Saint Jacques du Haut Pas. Sans de variantes 
 
N° 24 
La confirmation 
Papier blanc, pierre noire, lavis brun, lavis noir, gouache 
278 x 250 
Étude pour l’église Saint Jacques du Haut Pas. Variantes 
 
N° 25 
L’Eucharistie 
Papier blanc, pierre noire, lavis brun, lavis noir, encre rouge 
280 x 245 
Étude pour l’église Saint Jacques du Haut Pas. Variantes 
 
N° 26 
La Pénitence 
Papier blanc : 290 x 253, pierre noire, lavis brun, encre rouge 
Étude pour l’église Saint Jacques du Haut Pas 
Scène inversée, variantes 
 
N° 27 
Le Mariage 
Papier blanc, pierre noire, lavis brun, lavis noir, encre rouge 
299 x 248 
Œuvre en rapport : St Jacques du Haut Pas 
 
N° 28 
L’extrême onction 
Papier blanc, pierre noire, lavis brun, lavis noir, encre rouge 
293 x 246 
Œuvre en rapport : St Jacques du Haut Pas 
 
N° 29 
Deux Evangélistes 
Gouache sur Papier 240 x 200 

 



 
N° 30 
Saint Jean à Pathmos 
huile sur toile 
HST: 40,2 x 32,5 cm 
Œuvre en rapport : N° 31 
 
N° 31 
Saint Jean à Pathmos 
Papier brun, pierre noire, gouache, lavis, rehauts de blanc 
420 x 285 
Signé, daté 1855 
Œuvre en rapport : N° 30 
 

 
 

Chapelle-Sainte-Suzanne 
Cette chapelle est ornée de deux oeuvres de Sébastien 
Norblin et Victor Zier, peintes en 1858 : La Mort de 
sainte Suzanne (à gauche) et Maximin reculant à la vue 
de l'Ange qui protège sainte Suzanne (à droite). Le 
monument de l'Abbé de l'Epée, conçu par l'architecte 
Jean-Baptiste Lassus, a été sculpté par Auguste Préault 
en 1840. La toile de l'autel, intitulée Sainte Suzanne 
chez les infidèles, a été peinte par Charles Herbstroffer 
en 1857. 

 
N° 32 
Maximin reculant à la vue de l’ange qui protège Ste Suzanne 
Papier beige, sanguine, lavis brun, lavis noir, rehauts de blanc 
357 x 210 
Signé daté 1857 
Pour la chapelle Ste Suzanne à l’église St Roch 
Plusieurs variantes 
 
N° 33 
Saint Maximin reculant à la vue de l’ange qui protège Ste 
Suzanne 
Papier blanc, pierre noire, lavis brun, rehauts de blanc 
323 x 220 
Signé 
Œuvres en rapport : église Saint Roch, chapelle Ste Suzanne 

                 N° 32 du présent catalogue 
 
N° 34 
Saint Pierre Recevant les clefs 
Calque contrecollé, pierre noire, encre noire, rehauts de blanc 
240 x 205 
Signé daté 1863 
Notre-Dame des Blancs-Manteaux ? 

 
N° 35 
L’éducation de la Vierge 
Papier beige, pierre noire, lavis brun, rehauts de blanc 
312 x 225 
Signé daté 1856 
Au verso : l’Annonciation, pierre noire 
 
N° 36 
Le Baptême de La Vierge 
Papier beige, pierre noire, sanguine, lavis brun, rehauts de blanc 
330 x 225 
Signé daté 1866 
 
N° 37 
La présentation de La Vierge au Temple 
Papier beige, pierre noire, sanguine, lavis brun, rehauts de blanc 
340 x 263 
Signé daté 1866 
 
N° 38 
L’Education de La Vierge  
Papier beige, pierre noire, sanguine, lavis brun, rehauts de blanc 
300 x 221 
Signé daté 1866 
 
N° 39 
Les Fiançailles de La Vierge 
Papier beige, pierre noire, sanguine, lavis brun, rehauts de blanc 
340 x 256 
Signé daté 1866 
 
N° 40 
Le Mariage de La Vierge 
Papier beige, pierre noire, sanguine, lavis brun, rehauts de blanc 
333 x 230 
 
N° 41 
L’Annonciation 
Papier beige, pierre noire, sanguine, lavis brun, rehauts de blanc 
345 x 278 
 
N° 42 
La Visitation 
Papier beige, pierre noire, lavis brun 
312 x 210 
Signé daté 1866 
 
N° 43 
La Présentation de la Vierge 
Papier blanc, pierre noire, sanguine, lavis brun 
340 x 261 
Signé daté 1866 
 
N° 44 a 
La naissance de la Vierge 
Papier brun, pierre noire, lavis brun, rehauts de blanc 
300 x 213 
Signé daté 1866 
 
N ° 44 b 
La fuite en Egypte  
Papier brun, pierre noire, lavis brun, rehauts de blanc 
300 x 207 
Signé, daté 1866 
Au dos, des deux feuilles réunies, une étude de tête de femme: 
estompe, pierre noire et rehauts de blancs 
 
N° 45 
L’Adoration des Rois Mages 
Papier beige, pierre noire, lavis brun, rehauts de blanc 
298 x 205 
Signé daté 1866 



 
N° 46 
Déploration du Christ 
Papier beige, pierre noire, sanguine, lavis brun 
310 x 225 
Signé daté 1866 
 
N° 47 
Vierge et enfant à la fontaine 
Papier blanc, pierre noire, gouache, lavis brun 
183 x 148 
Signé, daté 1879 
 

 
 

 

N° 48 
L’Assomption 
Papier beige, pierre noire, plume et lavis brun, rehauts de blanc 
Mise aux carreaux  
263 x 170 
 

 
 

N° 49 
La guérison du paralytique 
Papier brun, pierre noire, lavis sépia, lavis brun, rehauts de blanc 
425 x 295 
Signé

Paysages 
N° 50  
Paysage à la cascade 
Papier brun, plume, lavis de brun, rehauts de blanc 
Signé, daté 1819 
 
N° 51 
Architecture aux escaliers avec deux personnages 
Papier blanc 205 x 135, lavis brun  
Signé, daté 1825 
 
N° 52 
Intérieur de San Miniato, Florence 
Papier blanc : 208 x 140, pierre noire, lavis de brun  
Signé, situé Florence, San Miniato, daté 1826 
 
N° 53 
Paysage 
Papier blanc, pierre noire, lavis de brun, rehauts de blanc 
380 x 480 mm, 
SBD:NORBLIN, 1829, ROME 
 

 

 
 
N° 54 
Paysage avec deux pécheurs 
Papier beige, pierre noire, lavis de brun, rehauts de blanc 
285 x 420 mm, 
SHD:NORBLIN, 1830 
 
N° 55 
Intérieur de Couvent 
Papier beige, pierre noire, lavis de brun, rehauts de blanc 
200 x 150 
 
N° 56 
Intérieur d’un palais 
Papier blanc, pierre noire, lavis brun, plume 
210 x 130 
 
N° 57 
Femme et enfant dans une architecture 
Papier blanc, pierre noire, lavis brun, plume 
177 x 120 
 
N°58 
Villa Albani 
Papier beige,Plume lavis d’encre brune 
232 x 133 
Situé 
 
N° 59 
Villa Lanti à Bagnaia 
Papier blanc, lavis d’encre noire 
188 x 251 
Situé

 


